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Подготовила
Бектемирова К.Ж.
9 «Б» - 11 «Б»
2017-2018 уч. г.
Классный час: 
«Путь Первого Президента Казахстана»

Цели и задачи: познакомить учащихся с биографией Н. А. Назарбаева. Воспитывать патриотизм, духовную нравственность, развивать интеллектуальные способности детей.

Тип классного часа: путешествие.
Ход классного часа.
1. Вводная беседа

- Дорогие ребята, сегодняшний наш классный час посвящен нашей Родине, нашему президенту РК Н.А.Назарбаеву. 1 декабря народ Казахстана отмечает «День первого президента».

- Как понимаете слово «президент»?

Президент (от лат. praesidens, родительный падеж praesidentis - сидящий впереди, во главе) - глава государства в странах с республиканской формой правления.

- Кто является главой нашего государства?
- Что вы знаете о нашем президенте? (ответы детей)
- Правильно Президентом Республики является Н. А. Назарбаев. По форме правления государство Казахстан является президентской Республикой. Высшим должностным лицом, главой государства согласно Конституции является Президент.
Президент определяет основные направления развития внутренней и внешней политики государства, представляет интересы Казахстана как внутри страны, так и на международной арене.
Президент Казахстана является символом и гарантом единства государственной власти и народа, прав и свобод граждан, незыблемости Конституции. Президент обеспечивает согласованное функционирование законодательной, исполнительной и судебной ветвей власти, а также ответственность органов власти перед гражданами страны.
Президент Республики Казахстан является Верховным Главнокомандующим Вооруженными Силами. 

Согласно Конституции Президент Казахстана избирается совершеннолетними гражданами страны путем тайного голосования на основании общего избирательного права. Срок полномочий Президента составляет 5 лет. Действующий Президент Нурсултан Назарбаев избран сроком на 7 лет до 2012 года (согласно прежней версии Конституции).
- Вы знаете, какой жизненный путь был пройден Нурсултаном Назарбаевым? (Ответы детей)
- Для того, чтобы нам легче познакомиться с его биографией, я предлагаю совершить путешествие по станциям.

2. Основная часть.
1. Станция «Детство».
6 июля 1940 года на жайляу Ушконыр в Заилийском Алатау в семье Абиша и Альжан Назарбаевых родился долгожданный мальчик, которого родители назвали Нурсултаном.

С выбором имени малыша приключилась целая история. Собравшиеся на той родственники наперебой предлагали самые различные имена. В конце концов бабушка новорожденного Мырзабала предложила: «Пусть мой ненаглядный внук носит одновременно два имени сразу – Нур и Султан, пусть он будет Нурсултаном».

Как и большинство бабушек на свете, Мырзабала сыграла особую роль в становлении личности внука. Мать Нурсултана Альжан вспоминала, как Мырзабала давала советы и наставления детям, снохам, рассказывала об исконных народных традициях и приметах, принимала самое активное участие в воспитании внука Нурсултана.

Сын Мырзабалы, отец Нурсултана Назарбаева – Абиш – родился в 1903 году у подножия горы Алатау в семье бия Назарбая.

Абиш Назарбаев был веселым, уважаемым человеком. Он свободно владел не только казахским, но и русским, и балкарским языками, душевно пел казахские и русские песни, умел выслушать собеседника, дать дельный совет. Отец Нурсултана Абишевича скончался в 1971 году.

Мать Назарбаева – Альжан – родилась в 1910 году в семье муллы аула Касык Курдайского района Джамбульской области.

Альжан приехала вместе со своим ссыльным отцом в Ушконыр, где и познакомилась с Абишем. Лучше ее никто в селе не пел и не импровизировал. Жизнерадостная Альжан воспитывала в сыне уважение и почтение к взрослым, прививала любовь к национальным традициям, песням и обычаям. Она скончалась в 1977 году.

Детство Султана, как его звали в семье, пришлось на суровые и тяжелые военные и послевоенные годы.
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2. Станция «Юность».
Нурсултан учился прилежно и с интересом, оставаясь одним из первых учеников не только в своем классе, но и в школе. Он с головой уходил в чтение всех книг, которые только удавалось достать, которые привозили ему родственники, зная о жадной любознательности молодого Нурсултана.

Были в его молодости и романтические ночевки у костра, под бездонным звёздным небом, когда он помогал отцу во время летних каникул в предгорьях Заилийского Алатау. Были сокровенные рассказы родителей, их задушевные песни, обнажавшие мощные корни памяти о предках, издревле живших на этой земле. О семи предыдущих поколениях, незнание которых – позор для любого казаха. Было ощущение извечности и глубокой осмысленности этой тяжелой, но и гармоничной народной жизни, передающейся от поколения к поколению, связывающей казахов с их прошлым и будущим.

Особенно он любил слушать рассказы старших о древних легендах и поверьях предков. Позднее в одной из своих книг Нурсултан Назарбаев напишет: «В последнее время мода кичиться «пролетарским» происхождением неожиданно сменилась другим поветрием: искать и во что бы то ни стало находить у своих предков «голубую кровь».  Не было её в нашем роду никогда. Я – сын, внук и правнук чабанов, то есть вовсе не из дворян. Все мои предки жили здесь, у подножия Алатау».

И хотя позднее выяснилось, что и в его роду были знаменитые люди, Нурсултан Назарбаев всегда считал и по сей день считает себя человеком из народа, плоть от плоти народной. Это ощущение себя как единокровной части народа никогда его не покидало и с годами только крепло.

Он чувствовал себя одновременно и потомственным казахом, наследником культуры и обычаев предков, и человеком новой формации, новой динамичной эпохи научно-технического прогресса, открывавшей перед каждым невиданные возможности. Традиционное народное и новое индустриальное мировоззрения органично уживались в его душе.

Завуч Каскеленской школы Сейтхан Исаев, где Нурсултан заканчивал  среднюю школу, сразу отметил любознательность и аналитический ум юноши: «Он был самым благодарным учащимся. Слушал внимательно, задавал вопросы не только по программе, ловил каждое слово учителя. Никогда не расставался с книгой, все время что-то читал».

Детство и юность у молодого Нурсултана оказались короткими. Уже к 18-ти годам, к окончанию средней школы, Нурсултан заметно выделялся среди своих сверстников хорошими знаниями, широким кругозором.  Постоянный труд и регулярные занятия спортом сделали его физически крепким, он выглядел заметно старше своих сверстников. Но главное, что его отличало – это самостоятельность в суждениях и поступках и постоянное стремление к лидерству. Он умел построить отношения со сверстниками с первых минут знакомства, был «заводилой» и общественным организатором. Любил пошутить, хорошо пел, располагал к себе людей и быстро становился душой компании.

Тогда же проявилась и еще одна из присущих ему черт – прагматизм. Узнав о комсомольском наборе на большую стройку металлургического комбината в Темиртау, Нурсултан принял решение стать металлургом.

Нурсултану хотелось поскорее и самому прочно встать на ноги, и помочь материально родителям, своим родственникам. Ведь он был в семье старшим сыном.

Молодой Назарбаев интуитивно чувствовал, что там, на крупной стройке, начинается новая большая жизнь, открываются широкие личные перспективы. Он был полон решимости самому строить свою жизнь, свою будущую судьбу.

По прибытии в Темиртау его, как будущего металлурга, направили еще дальше - на обучение на Украину, в профессионально-техническое училище при Днепровском металлургическом заводе в городе Днепродзержинске.

Нурсултан попал в группу доменщиков, куда отбирали наиболее физически развитых юношей. Впрочем, крепость своих мышц и характера молодой Назарбаев доказывал и в спорте, на борцовских площадках.

В одном из таких поединков он положил на лопатки своего однокашника, коренастого украинского парня Николая Литошко.
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Удивление «Миколы» быстро переросло в уважение и в дальнейшем в крепкую дружбу между казахом Назарбаевым и украинцем Литошко. Нурсултан стал частым и желанным гостем в семье Литошко.

Полтора года учебы в Днепродзержинске пролетели быстро.

В 1959 году Нурсултан Назарбаев выиграл соревнования Всесоюзного центрального совета профсоюзов (ВЦСПС). Таким образом, к окончанию училища он не только усвоил трудную науку металлурга, но и стал мастером спорта Украины по борьбе.

Настойчивость, упорство позволили ему овладеть на «отлично» всеми учебными предметами по избранной специальности. Также на «отлично» сдал молодой Назарбаев и выпускные квалификационные экзамены, получив свидетельство с отличием «второго горнового восьмого разряда доменной печи».

3. Станция «Молодость».
С возвращением в Темиртау начался «огненный» этап в трудовой биографии Нурсултана Назарбаева. 3 июля 1960 года запустили доменную печь – первую и единственную тогда во всей Средней Азии и Казахстане. Эта дата стала днем рождения Казахстанской Магнитки – Карагандинского металлургического завода. Вместе с опытными мастерами в плавке первого казахстанского чугуна участвовал и молодой металлург Назарбаев.
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На «Кармете» он освоил еще несколько смежных профессий: работал чугунщиком разливочных машин, горновым доменной печи, диспетчером, газовщиком доменного цеха. Работа была очень тяжелой, у некоторых от страшной жары и напряжения случались обмороки, из носа шла кровь. Многие не выдерживали, уходили. Но не таков был Назарбаев, он поклялся себе, что выстоит, и выстоял, привык, втянулся в работу. Вместе с ним преодолели все трудности, стали высококвалифицированными металлургами и его товарищи - Тулеген Юсупов, Булат Каримов и другие.

Половину своей немалой зарплаты горнового двадцатилетний Нурсултан отправлял отцу, который бережно расходовал деньги на младших детей.

Как передового рабочего-казаха и комсомольца, Назарбаева часто направляли на съезды ВЛКСМ и молодежные фестивали. Он стал известен, фотография передовика производства Назарбаева появилась даже в центральной прессе. Среди коллег по работе молодой металлург пользовался большим уважением и авторитетом, поэтому после вступления в партию он вскоре стал и парторгом цеха.
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В те годы в его жизни произошло еще одно важное событие. Как писал позднее сам Нурсултан Абишевич, «самым памятным днем тех лет вошла в мою жизнь первая встреча с будущей женой Сарой. А произошла эта встреча... под доменной печью, после аварии. Когда происходит авария и металл проливается на землю, смена не уходит, пока не восстановит желез​нодорожное движение. Такой уж твердый порядок: хоть день, хоть сутки, но сами разбирайтесь с собственными огрехами. Вот в такой неприятный момент – почти сутки на ногах, все в саже, прокопченные, одни глаза да зубы блестят – и повстречал я девушку, которая в ту ночь дежурила по электроподстанции и пришла посмотреть, что у нас под печью творится… Ну а вскоре - устроили для нас комсомольско-молодежную свадьбу».

Счастливая молодая семья быстро росла, у них родились дочери - Дарига, Динара, позднее Алия.

Но профессионально росли и молодые супруги. По направлению завода Назарбаев вместе с несколькими парнями из его цеха поступает в Карагандинский политехнический институт. Там он был зачислен в группу ЛП-62-2 (литейное производство черных и цветных металлов), которая была сформирована из абитуриентов, проживающих в Темиртау.

В те годы в технических вузах проводился эксперимент сочетания обучения с трудом на производстве. Это помогало осваивать практическую сторону будущей специальности, хотя очень трудно было работать и одновременно учиться в институте. Так проучились первый курс, а следующие два курса были чисто «студенческими», с отрывом от производства. Со всеми необходимыми атрибутами настоящей студенческой жизни - зачетами, сессиями, лабораторными работами. Это были годы дальнейшего основательного образования Нурсултана Назарбаева.

Назарбаев Н.А. обучался в Карагандинском политехническом институте 3 года, после чего был переведен во вновь организованный в Темиртау при Карагандинском металлургическом комбинате «Завод ВТУЗ», который он и закончил, получив диплом инженера-металлурга.

Вслед за ним  и его супруга, Сара Алпысовна Назарбаева, в 1967 году получила диплом экономиста, закончив завод-втуз при «Кармете».

Перед Нурсултаном Назарбаевым открывались новые перспективы. Его стремление всегда быть лидером, способность увлечь людей и вести их за собой были замечены и оценены. С 1969 года он соглашается перейти на предложенную ему партийную и комсомольскую работу в ставшем для него почти родным Темиртау.

Поначалу он не слишком охотно отнесся к этому предложению – огорчала значительная потеря в зарплате и прерывание «горячего стажа». Но жёсткая партийная дисциплина обязывала. Да и друзья-металлурги благословили его на руководящую работу.

Спустя некоторое время он втянулся и в это важное дело. Оказалось, что жить в гуще людей, их интересами и увлечениями, направлять и организовывать их деятельность – всегда было у Назарбаева в крови.

Позднее многие работавшие с ним люди вновь и вновь отмечали его удивительную память на людей и события их жизни, его постоянное стремление всё постигнуть и узнать, докопаться до самой сути, внимательно выслушать и понять собеседника.

Как вспоминает сам Нурсултан Назарбаев, завышенных амбиций у него не было, особой страсти к руководящим должностям он не испытывал. Но с юных лет сформировалось чувство собственного достоинства, не позволявшее оставаться в «середнячках», привычка быть всегда первым. Как руководитель и организатор, он постепенно набирался опыта общения с самыми разными людьми – от руководителей цехов до министров.

4. Станция «Зрелые годы».
Переломным моментом стало его назначение в 1972 году на должность секретаря парткома родного Карагандинского металлургического комбината. Фактически он стал вторым после директора комбината лицом на гигантском по масштабам Казахстана предприятии, на котором работали 30 тысяч человек.

В 1965 - 1969 - вновь работал на Карагандинском металлургическом заводе (с 1966 г. - комбинат): диспетчер, газовщик, старший газовщик доменного цеха.
В 1969 - 1973 - на партийной, комсомольской работе в г. Темиртау Карагандинской области.
В 1973 - 1977 - секретарь парткома Карагандинского металлургического комбината. 

В 1977 - 1979 - секретарь, второй секретарь Карагандинского обкома партии.
В 1979 - 1984 - секретарь Центрального Комитета Компартии Казахстана.
В 1984 - 1989 - Председатель Совета Министров Казахской ССР.
В 1989 - 1991 - первый секретарь Центрального Комитета Компартии Казахстана.
Депутат Верховного Совета СССР 10-го, 11-го созывов.
Народный депутат СССР с 1989 по январь 1992.
В Феврале 1990 - апреле 1990 - одновременно Председатель Верховного Совета Казахской ССР.
С апреля 1990 - Президент Республики Казахстан.
1 декабря 1991 состоялись первые всенародные выборы Президента республики, в ходе которых Н. А. Назарбаев получил поддержку 98,7 процентов избирателей.
В 1995 в результате состоявшегося 29 апреля 1995 референдума президентские полномочия Н. А. Назарбаева были продлены до 2000 года.
10 января 1999 Н.Назарбаев на альтернативной основе был избран Президентом Республики Казахстан, получив 79,78 процента голосов избирателей.
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5. Станция «Семья».
Жена Назарбаева Сара Алпысовна - инженер-экономист. В настоящее время возглавляет Международный детский благотворительный фонд «Бөбек».
Имеет трех дочерей:
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Дарига - председатель Совета директоров ЗАО «Информационное агентство «Хабар», доктор политических наук; депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан. 
Динара - возглавляет Фонд образования имени Н. А. Назарбаева.
Алия - занимается бизнесом, руководит строительной компанией «Элитстрой». 

У Н. А. Назарбаева - семь внуков, два правнука.
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6. Станция «Звания, титулы и награды».
Доктор экономических наук. Защитил в 1992 г. в Российской академии управления (г. Москва) докторскую диссертацию на тему: «Стратегия ресурсосбережения в условиях становления и развития рыночных отношений».
Академик Международной инженерной академии (1993 г.)
Академик Академии социальных наук Российской Федерации (февраль 1994 г.).
Академик Национальной академии наук Республики Казахстан (1995 г.).
Почётный профессор Казахского государственного национального университета имени Аль-Фараби.
Почётный член Белорусской академии наук (январь 1996 г.).
Почётный профессор Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова (май 1996 г.).
Почётный председатель Фонда дружбы народов Средней Азии и Казахстана.
Председатель Всемирной ассоциации казахов (1992 г.).
Председатель Ассамблеи народов Казахстана. (1995 г.)

14 мая 1996 Н. А. Назарбаеву вручен диплом Почетного профессора Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова и нагрудный знак.
По Международному Реестру Звезд именем Н. А. Назарбаева 6 июля 1997 г
5 января 1998 г. Н. А. Назарбаеву вручена медаль за номером 1 Казахского государственного национального университета имени Аль-Фараби.
12 октября 1998 года награжден высшей государственной наградой России - орденом Святого апостола Андрея Первозванного - за выдающийся вклад в укрепление дружественных отношений между Россией и Казахстаном.
Н.Назарбаеву вручена медаль академии, изготовленная из ниобия - сверхпрочного металла, который ценится в мире дороже золота. Этой высокой награды, учрежденной 10 лет назад, удостоены пока всего 10 человек, среди которых дважды лауреат Нобелевской премии Уильям Поллинг, генеральный директор ООН по промышленному развитию (ЮНИДО) Карлос А. Магариньос, председатель правления ОАО «Газпром» Рем Вяхирев.
В июле 1999 года Н.Назарбаев был удостоен премии «Голубь мира», учрежденной Клубом ЮНЕСКО Додеканесских островов (Греция) - за устойчивое мирное развитие государства.
3 марта 2004 года наследный принц Саудовской Аравии Абдалла ибн Абдель Азиз вручил Н. А. Назарбаеву высшую награду королевства - орден «Великого Бадра» - за заслуги в области внешней и внутренней политики, в деле развития казахстанско-саудовских отношений. Президент Казахстана стал первым из руководителей стран СНГ, удостоенным этой награды.
22 апреля 2004 года Н.Назарбаеву вручена профессорская мантия почетного профессора Кембриджского университета.
Президент Казахстана Н.Назарбаев стал первым лауреатом Международной премии имени Маймонида - за вклад в диалог между цивилизациями. Премия учреждена Международным комитетом по ее присуждению, объединяющим представителей ведущих еврейских организаций и общин мира. 
7 сентября 2004 года награду Н.Назарбаеву вручили главный раввин Израиля Й. Мецгер и американский еврейский филантроп Р. Лаудер.
7. Творческое задание. Оформление газеты «Хобби Первого Президента»
Деятельность на высшем государственном посту не оставляет много свободного времени. Но те редкие паузы в работе Нурсултан Назарбаев старается посвятить любимым занятиям, которые являются для него и отдыхом, и развлечением. Это общение с природой, занятия спортом, музыка и чтение. И хотя занятия спортом или серьезное чтение иногда заставляют человека напрягаться и сосредотачиваться, мы, тем не менее, также отнесли их в рубрику хобби и отдыха. Не зря один из мыслителей как-то заметил: отдых для полноценной личности – всего лишь перемена рода деятельности.
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Природа 
Нурсултан Назарбаев родился на летнем джайляу Заилийского Алатау. Поэтому запахи горного разнотравья, полыни в знойной степи, фруктового сада, за которым он ухаживал вместе с отцом, - сопровождали всё его детство и юность. Любовь к родной земле, ее фауне и флоре, стремление хоть ненадолго побывать в красивейших местах родного Казахстана, пообщаться с живой природой - стали частью его натуры.

Спорт
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Глава государства личным примером активно пропагандирует здоровый образ жизни и занятия спортом. Один из любимых им видов спорта – теннис. Нурсултан Назарбаев уверенно владеет ракеткой и регулярно выходит на корт. Примечательно, что в теннис играют многие политики и лидеры стран. В свое время достойным партнером Главы государства был первый президент России Борис Ельцин. Сейчас Нурсултан Назарбаев часто принимает участие в показательных матчах, где не только демонстрирует великолепную физическую форму, но и дает мастер-классы начинающим теннисистам. Кроме того, в Казахстане ежегодно проходит теннисный турнир на Кубок Президента страны. 
Еще одно серьезное увлечение Президента – гольф. Нередко Глава государства принимает участие в различных международных турнирах наряду с другими известными мировыми политиками и бизнесменами. По собственному признанию, Глава государства впервые встал на горные лыжи в возрасте 55 лет. С тех пор Нурсултана Назарбаева можно часто увидеть на склоне Шымбулака и на других горнолыжных курортах.
Сейчас в Казахстане открываются новые спортивные комплексы, бассейны, поля для гольфа, теннисные корты. Все они служат на благо и здоровье казахстанцев. Кроме того, в Алматы все более популярным становится горнолыжный туризм. Для этого была модернизирована база «Шымбулак», а в скором времени там будет построен еще один новый курорт. Благодаря последовательной государственной политике казахстанцы стали все больше заниматься спортом, уделять внимание своему здоровью. Ведь здоровая нация – главный залог успеха Казахстана.

Музыка 
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Немаловажную часть в жизни Президента занимает музыка. В семье Главы государства родители всегда любили и умели петь. Особенно хорошо пела его мама – Альжан Назарбаева. Сын несомненно унаследовал ее таланты. Молодой Нурсултан с малолетства слушал и впитывал в себя самые разные песни и мотивы, - как «старины глубокой», так и современные. Нурсултан Назарбаев в свободное время сам играет на домбре и поет. Как известно, Президент написал три песни, а также является соавтором текста Гимна Республики Казахстана.

Чтение 
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Помимо спорта, музыки и прогулок на природе Нурсултан Назарбаев много времени уделяет чтению книг. Эту страсть он приобрел с младых лет, как только научился читать. Спустя многие десятилетия любовь к книге не остыла. По-прежнему среди любимых занятий – уединиться с книгой в руках. Среди любимых – произведения известных казахских писателей и поэтов, таких как Абай, Мухтар Ауэзов, многочисленные классики русской и мировой литературы.

3. Презентация газеты.

4. Итог классного часа. Рефлексия.

